党的十九大闭幕一年来,上海持续深入贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想,以继续当好"排头兵""先行者"为己任,用一系列生 动改革实践书写教育高质量发展新篇章—

立德树人,办好人民满意的教育

在上海当老师 成长空间大,感觉很幸福

:海教育改革发展

不知不觉,我成为教师整整20年了。想当年,作为 一名非师范类大学毕业生,凭着对教师职业的一腔热 情,踏上了神圣的三尺讲台。此后几乎每年,我都在接 受不同类型、不同层次的教师专业发展培训。例如职初 教师的师徒带教培训,区级"学科带头人项目培训"、市 级德育实训基地与"双名工程",以及各种海外培训项

上海对教师专业发展支持力度之大,让许多有志 于从事教师职业的人, 顺利从青涩的职场新人成长为 成熟教师。去年9月,我被评为上海市政治学科特级 教师,这份荣誉是对个人教育理想的认同,也是对专

作为一线教师,近年来,我和身边的同行收入有 了明显增长,获得感满满。这不仅体现出国家和城市 对教育事业的重视, 也是社会对教师职业的一份认

平台、比如"讲台上的名师""特级教师开讲啦"等 系列活动。这些"没有边界的讲台"既为教师提供亮 相的机会, 也为全社会了解教师职业搭建了桥梁。小 伙伴们都说,在上海,当一名老师很幸福!

从市区转回崇明读书 孩子开心,我也放心

郁敏敏

(崇明区马桥中学初二学生郁达坤父亲)

虽然家在崇明区,但为了孩子的前途,我选择让 孩子到市中心的初中就读。今年暑假, 在市里公布的 "百所公办初中强校工程"示范校名单上,一所家门 口的学校让我眼前一亮

趁着暑假里、我带着孩子一起到家附近的马桥中 学考察、正巧遇到校长。校长告诉我、马桥中学已经 与静安区教育学院附属学校结对,将采取"后茶馆 式"教学模式,提高学习效率,减轻学习压力。同 时,学校还将培养一批名师,提升教学质量。听到这 些信息,这学期开学,我毫不犹豫地把孩子接回崇明

两个多月下来,孩子的成绩进入了班级前五,每 大放字回米都带看一张笑脸,越米越目信。字习之 余,学校开设了各类社团,郁达坤参加了校管乐队, 还准备报名舞龙队,生活丰富多彩。此外,学校还 有一片生态基地,供孩子们亲手种菜。鸡毛菜、毛 豆, 这几天, 郁达坤拿着自己栽种的蔬菜回来, 成

放弃高中选职校 让我找到闪闪发亮的自己

黄梓珊

(上海商业会计学院-上海商学院会计专业 中高职贯通班毕业生)

那年中考, 我考了567分的好成绩、超过了区实 验性示范性高中的录取分数线。填写高中报名表时, 一个新名词跃入我的眼帘——"中高职贯通"培养。 听说这是市教委为职业教育学生成才开创的贯通培养 新模式,经过五年学习,毕业时可以获得高职学历证 书及相关技能证书。

和家人商量后,我做了一个"惊人"决定——报 考上海商业会计学院-上海商学院会计专业中高职贯 通班。从中职到高职, 学校都为我们配备了最优秀的 教师团队, 工学交替、校企合作式的学习方式, 让我 们既学习了理论知识,还掌握了扎实的专业技能。经 过三年学习和企业实践, 全班会计从业资格考试的一 次性通过率超过50%。

其间,学校老师推荐我参加星光之约小记者团培 训,作为代表接待来自荷兰、美国的访问团,还鼓励 我参加全国职业英语大赛等活动。渐渐地, 我发觉自 己对英语很感兴趣,于是在完成五年学业后,考入了 上海立信会计金融学院英语本科专业继续深造。

毕业时,包括我在内,全班有六名同学考上了本 科,其余同学选择直接就业,月薪都有六七千元。感 谢中高职贯通培养,让我们找到"闪闪发亮"的自 (均本报记者 张鹏采访整理)



教育兴则国家兴。今天,没有哪一项事 业像教育这样, 能影响甚至决定着国家的 稳定、社会的进步和民族的振兴。

教育的核心是培养人才。今天,我们比 历史上任何时期都更需要人才、渴求人才。 代表国家参与全球合作与竞争, 人才是上

党的十九大闭幕一年来,上海坚持以 习近平新时代中国特色社会主义思想为指 引,以继续当好"排头兵先行者"为己任,努 力办好人民满意的教育。在"培养什么人、 怎样培养人、为谁培养人"这一根本问题 上,用一系列生动的改革实践,书写新时代

这一年,上海以立德树人为根本任务 以深化综合改革为根本动力,持续提供更 加公平优质、更加丰富多样的教育。

这一年,上海教育事业改革发展所呈 现的加速度、新气象,着实让人眼亮。

打造 360° 德育 大熔炉, 立德树人取 得新成效

就在上个月,教育部公布首批"三全育 人"综合改革试点单位遴选结果:上海入选 全国高校"三全育人"综合改革试点区,是 全国五个试点省份之一;在全国首批 10 所 试点高校中, 复旦大学和同济大学双双人 选;全国50所入选的高校院系中,上海交 通大学机械与动力工程学院等四所高校院

习近平总书记发表重要讲话指出, 培养什 人作为根本任务。

坚持把立德树人作为中心环节,大力 推进全员育人、全程育人、全方位育人—— 聚焦"三全育人"综合改革,上海高校通过 课内课外结合、网上网下结合、校内校外教 育结合,打造 360°德育大熔炉。

如果把思想政治比作"盐",学校教育 是"汤",高校的人才培养就是把"盐"溶入

复旦大学 3108 教室, 留存着这所著 名学府的深厚文化积淀。从时任美国总统 罗纳德·里根,到著名华裔科学家、1957 1]人气课程——田字校与皃忠王乂字院 时代中国特色社会主义思想"系列专题课 门办思政"大格局。 程。来自学校不同专业的知名教授精心备 课、联袂讲授, 共同带领学生深入学习党 的创新理论的最新成果。

"选择交大,就选择了责任。"在上海交 通大学新生入学"第一课"上,校党委书记 姜斯宪深情讲述了一个个催人奋进的校友 选择都体现着他的价值观;徐光宪一生为 国家发展需要四次调整研究方向; 王振义

▲社区幼儿托管点的建

傅国林摄

▼上海交通大学的少数民 族学生与汉族学生一起通过阅

本报记者 袁婧摄

读报纸等方式学习十九大精神。

立,解决了双职工无人照看

孩子的困难。

带领团队用毕生精力研究白血病,91 岁高 海曾连续两次在阅读、数学和科学三大基础 龄仍在攻克白血病的道路上执著前行……

毕业生流向,从某种程度上,就是对高 校人才培养质量的检验。在"就业不愁"的 上海交大,不少"90后"在求职之初,就把自 明:上海初中教师总体表现远超国际平均水 己的就业方向锁定在"国家需要",核电、大 飞机、航母……过去几年,上海交大每年有 六成以上毕业生选择到国家重点行业、重

工程学院 2019 届桥梁工程硕士毕业生王 雨至, 欣然签下本年度上海高校首份就业 协议书。过去两个月,同济优先安排中国建 筑、中国船舶、中国交建、中国商飞等重点 企事业单位组团式进校招聘,把优秀学子

讲。今天的复日 3108 教室, 正定期开讲 课堂素质教育、第三课堂网络思政教育,着 力从课堂、科研、实践等十万面推动育人: 牵头、面向全校本科生开设的"习近平新"外圈"则聚焦资源供给改革,构建形成"开

谋民生之利、解 民生之忧, 教育公平 迈上新台阶

打开世界教育版图,上海是一个熠熠 成为首批"强校工程"示范校。 故事:钱学森一生有过五次重大选择,每次 生辉的地标。参加经济合作与发展组织

▶普陀区朝春中心小学一年

本报记者 袁婧摄

级新生们正在上新学期第一课。

责任编辑/郝梦夷 视觉设计/李洁

学科领域获得世界第一,并在后来的金融素 养测试中再次摘得世界第一。随后,上海又 平,至少有10个指标问鼎"世界之最"。

今年1月. 联合国教科文组织 (UNESCO)第39届全体大会在法国巴黎总 部以"无辩论"通过的方式决定,批准在中 国上海设立"教师教育中心"——这是迄今 落户上海的首家联合国二类机构。

在上海师范大学国际与比较教育研究 院院长张民选看来,UNESCO 大会以最没 有争议的方式通过关于在沪设立教师教育 中心的决议,正是上海教育软实力的重要 体现。让人印象深刻的是,作为中英高级别

办好人民满意的教育, 谋民生之利、解 民生之忧,必须牢牢把握新形势、新任务提 出的新要求。

更关心的是:家门口的学校好不好,能不能 让人放心。为满足更多学生家长对优质教 育的更高期待,今年7月,上海启动"百所 公办初中强校工程",全市116所公办初中

抬高底部,做大公办教育优质资源,上 (OECD)国际学生评估项目(PISA)测试,上 海在制度创新和政策支持上精准出招:通 过基础教育名校长、名教师培养的"双名工 程",每一所"强校工程"的实验校都将拥有 一位市级名校长、至少两位名教师。把具有 较大发展潜力的公办初中办好,"强校工 程"将最终实现全市700多所公办初中办

> 学质量高位优质均衡的目标。 关注"最柔软的人群",实现幼有所育, 上海同样走在全国前列。受"全面二孩"政 策等综合因素影响,"十三五"时期,上海常 住人口年平均出生人口数约26万,托育服 务供需矛盾切实存在。

> 今年4月,上海率先发布《关于促进和加 强本市 3 岁以下幼儿托育服务工作的指导意

的监管,并对托育机 构的市场准入、从业 人员和质量进行规 范。上海成为全国第 一个构建3岁以下 幼儿托育服务体系

扎根中国大地、

对标世界一流,教育

内涵发展增添新动力

拥有什么样的人才,城市就拥有什么 样的竞争力和未来。过去一年是上海高校 "双一流"建设提速增效的一年。扎根中国 大地、对标世界一流,发展与卓越全球城市 定位相匹配的高等教育,沪上高校围绕学 科布局、人才梯队和师资管理等方面深化

今年9月 由复日大学联手中国科学 院牵头的市级科技重大专项"脑与类脑智 能基础应用转化研究"宣布启动,未来上海 将建成世界最先进的影像研究平台和国际 最大的全维度脑科学数据库平台。

由上海科技大学负责并参与建设的硬 设。这是国内迄今为止投资最大的国家重大 科技基础设施项目,建成后将是世界上最高 女和最先进的目由电子激光用尸装直2

今年5月,中共中央政治局委员、上海 市委书记李强在同济大学和上海大学调研 在上海实现义务教育均衡之后,家长时指出,大学的发展,要始终立足大局、联 系实际,积极服务国家战略,全力参与上海 建设,为上海加快建设"五个中心"、迈向卓 越的全球城市和具有世界影响力的社会主 义现代化国际大都市提供更有力的人才支 撑和智力支持。

> 一流的平台和一流的环境, 对一流的 人才具有独特吸引力。在沪高校正大力建 设具有国际水平的人才队伍和创新团队。

受著名物理学家李政道之邀,2004年 诺贝尔物理学奖得主弗兰克·维尔切克去 年来到上海交大, 出任李政道研究所首任 所长。目前,李政道研究所在暗物质研究方 面进展迅速,正在不断产生成果。

从港珠澳大桥到上海中心大厦,这些 重大基建工程,处处闪现着"同济智慧"。 "一流学科拥有一流的学术大家、一流的优 质师资。学术再拔尖的教授,最根本的职责 还是教书育人。"同济大学土木工程学院院 长赵宪忠表示,正紧紧抓住入选国家首批 "三全育人"综合改革试点学院这一机遇, 见》等"1+2"文件,加 创新建立一系列激励机制和流动机制,率 强对托育服务机构 先实行全员年薪制,将教授们的精力和兴 趣引导到"人才培养"这一根本点上。

服务"一带一路"倡议,上海全球治理 与区域国别研究院日前在上海外国语大学 成立。校党委书记姜锋说,为治国理政服务 是高校的核心使命。为此,上外将开展同类 研究的各个学术"岛屿"以协同的方式组成 学术"群岛",组建"海外田野调查队",在中

东、非洲、南亚、中亚等地开展田野

由华东师范大学牵头十大高 校成立的长三角书院联盟,将有力 推动长三角高校优势互补、协同发 展,共同探索书院制育人模式改革 与发展规律,不断满足学生成长成

在上海,"双一流"建设没有 "主演"和"看客"之分,每一所高校 都是参与者和践行者,都要在各自 领域创出一流。随着上海启动高水 平地方大学建设,出台"双一流"建 设地方版,上海理工大学、上海师 范大学等一批市属院校正被激发 出强烈的改革内生动力。

